
Verbale n.13 del Consiglio Accademico  A.A. 2021/2022 

 

Sabato 26/03/2022 alle ore 10:00 in modalità telematica sulla piattaforma Google Meet si riunisce il 

Consiglio Accademico del Conservatorio di Musica “Lorenzo Perosi” di Campobasso per discutere 

il seguente Ordine del Giorno: 

 

1) Rapporti tra organi: determinazioni. 

Sono presenti i Prof.: Bellafronte,  Cianchi,  Colasurdo, Costanzo, Di Rocco, Lombardi,   

Morelli, Palange.  Sono presenti gli studenti: Giovanni D'Ambra e Laura Gorgo. Segretario 

verbalizzante Prof. Giulio Costanzo. 

 

1) Il Direttore apre la riunione e introduce l'unico punto all'ordine del giorno: “rapporti tra 

organi: determinazioni”. 

Si riporta quanto detto dal Direttore. 

<<Con grande rammarico e tristezza comunico il profondo disagio che il Presidente del CdA Dott. 

Francesco Cocco sta provocando all'interno del nostro Conservatorio in seguito a frequenti 

esternazioni e comportamenti. La nostra storica e rispettabile Istituzione, unica istituzione AFAM 

sul territorio regionale in cui opera da cinquant'anni, rappresenta un solido e irrinunciabile presidio 

culturale per gli studenti e per il tessuto sociale e culturale del territorio. Vi parlo del bilancio del 

Conservatorio: ha bisogno di essere approvato dai revisori dei conti che aspettano da lungo tempo la 

relazione illustrativa firmata dal Presidente (la mancata approvazione del bilancio è un grosso 

problema per tutte le nostre iniziative); avrebbe voluto spostare una somma importante dal capitolo 

riguardante l’acquisto strumenti a quello dedicato alla comunicazione e promozione sul territorio 

spendendo soldi senza considerare che c’è stato recentemente un ampliamento d’organico con 

nuove figure professionali che potranno svolgere queste mansioni senza intaccare il bilancio 

dell’Istituto e senza considerare le passate sentenze della Corte dei Conti che hanno condannato 

simili spese con esterni. La conduzione imperativa del CdA, il reiterato ritornello, offensivo per il 

Direttore ed i suoi principali collaboratori,  sull’esistenza di una “cricca” e su di una presunta 

“banda Bassotti”, le dichiarazioni durante le riunioni del tavolo di contrattazione oltre che negli 

incontri informali in Istituto anche in presenza del Direttore Amministrativo, negli ultimi mesi 

hanno determinato un difficile clima all'interno dell'Istituto generando difficoltà nei rapporti tra gli 

organi e tra i lavoratori dell'Istituzione. Nella riunione di contrattazione del 24 us, alla quale non ho 

potuto partecipare per motivi di salute, sono venuto a conoscenza di continue esternazioni mirate a 

screditare la mia figura. Oltretutto dai punti all'ordine del giorno della contrattazione in oggetto, non 

era previsto alcun intervento di comunicazioni da parte del Presidente. Già nella scorsa riunione del 

CA 23 marzo us, avevo sottoposto la questione descrivendo le difficoltà sorte in Conservatorio in 

seguito ai comportamenti del Presidente Dott. Cocco; le ultime dichiarazioni del Presidente 

nell'ultima riunione di contrattazione d'Istituto dello scorso 24 marzo, mi hanno indotto a riunire 

d'urgenza il CA per assumere determinazioni a riguardo. Il nostro Conservatorio intrattiene da 

sempre e anche da quando il dott. Cocco ha assunto l'incarico di Presidente, ottimi, fattivi e concreti 

rapporti con le Istituzioni del territorio: la Regione Molise, il Comune di Campobasso, la Prefettura 

di Campobasso, l'Associazione Amici della Musica di Campobasso, la Questura di Campobasso, la 

Fondazione Molise Cultura, tutti i Comuni Molisani in cui il Conservatorio opera diffondendo la 

cultura musicale. Inoltre il nostro Conservatorio è titolare di rapporti bilaterali internazionali con 

oltre 40 Istituzioni di pari grado ed è ben inserito nella rete dei Conservatori Nazionali. Oggi, con 

grande tristezza, vi rappresento la distanza del Presidente Dott. Cocco dal Conservatorio 

determinata dalla scarsa se non inesistente  partecipazione del Presidente alle attività del 

Conservatorio: il Presidente Dott. Cocco non ha partecipato alla importante conferenza stampa con 

la Regione Molise per la presentazione degli Eventi per la celebrazione dei cinquant'anni del 

Conservatorio; ha seguito raramente gli eventi e le moltissime manifestazioni dell'Istituzione; 

spesso, anche se  il Suo intervento era previsto  sui programmi di sala, non è stato presente come 

accaduto alla manifestazione finale del Cinquantenario al Teatro Savoia di Campobasso. Questo 



solo per citare uno dei casi di assenza più eclatanti e tristi per il Conservatorio. I rapporti col 

Personale sono stati incrinati da una mail del Presidente Dott. Cocco in cui senza alcun motivo 

viene inviata ai lavoratori: qualcuno viene definito "personaggetti che negli ultimi anni sono stati 

fatti proliferare. Mail che è stata duramente sanzionata dalle organizzazioni sindacali con note 

inviate a tutto il personale del Conservatorio. La ciliegina sulla torta arriva sotto le spoglie di un 

duro blocco alle attività dei profili social dell’Istituto: Instagram e Facebook, mirabilmente gestiti 

da due professori, devono fermarsi! Infine i suoi accesi agli atti: incomprensibili, per le motivazioni 

ed il ruolo che egli riveste, hanno causato grande stupore, nervosismo ed ilare curiosità; ma anche le 

lacrime di una eccellente assistente che lavora a stretto contatto con la Direzione: si è sentita 

colpita, ferita ed indignata, umiliata; gli stessi sentimenti provati dal sottoscritto.>> 

 A questo punto il Direttore chiede al Consiglio Accademico che venga votata la seguente mozione: 

 

“Il Direttore chiede al CA di Stigmatizzare i comportamenti del Presidente Dott. Francesco Cocco 

descritti e rappresentati nel proprio intervento riportato nel presente verbale e già in parte 

rappresentati nella precedente riunione del CA del 23 marzo u.s. al punto 12. Chiede Inoltre al CA 

di comunicare al Ministero competente, per i comportamenti del Presidente Dott. Francesco 

Cocco riportati dal Direttore nel presente verbale ed i conseguenti motivi e ragioni di disagio e 

difficoltà a danno di tutte le componenti del nostro Conservatorio, la sfiducia del CA verso il 

Presidente del CdA del Conservatorio “Lorenzo Perosi” di Campobasso Dott. Francesco 

Cocco”. 

IL COSIGLIO ACCADEMICO  APPROVA  LA SUDDETTA MOZIONE A  MAGGIORANZA 

CON VOTO CONTRARIO DELLA PROF.SSA PALANGE E L'ASTENSIONE DEL PROF. 

COLASURDO. 

La riunione è tolta alle ore 10,55. 

 

             L.A.S 

 

Segretario Verbalizzante                                                                               Il Direttore 

Prof. Giulio Costanzo                                                                           M° Vittorio Magrini                                                                        


